

В Диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зудочкиной Татьяны Александровны на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация Зудочкиной Татьяны Александровны посвящена актуальной теме совершенствования организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна, которое является основной культурой растениеводческой отрасли. Саратовская область – это один из основных зернопроизводящих регионов страны и Приволжского федерального округа. Однако, зерновой комплекс региона в настоящее время находится под влиянием ряда кризисных явлений. Сюда можно отнести неконкурентоспособность большинства сельскохозяйственных товаропроизводителей, сложности с реализацией зерна, отсутствие эффективного информационного обеспечения участников зернового рынка, достаточно противоречивую систему ценового регулирования рынка зерна. В связи с этим возникает объективная необходимость дополнительного исследования вопросов совершенствования механизма функционирования рынка зерна, а также формирование соответствующих предложений по его эффективному развитию.

Цель исследования определена автором, как обоснование теоретических и методологических положений по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна и разработке практических рекомендаций применительно к современным

условиям хозяйствования. Проведя анализ содержания автореферата, можно отметить, что поставленная цель достигнута. Автор в процессе исследования обосновывает необходимость повышения эффективности функционирования рынка зерна и предлагает собственные актуальные направления по совершенствованию его организационно-экономического механизма.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и ясно. По тексту автореферата следует, что в диссертации предложен методологический подход, основанный на взаимосвязанных принципах сценарного моделирования, включающий пять блоков последовательно выполняемых действий по совершенствованию процесса функционирования рынка зерна (с. 8-9), проведен комплексный анализ рынка зерна, определены тенденции и факторы, сдерживающие его эффективное развитие (с. 11-14), предложена методика расчета минимальных гарантированных цен на пшеницу 1 и 2-го классов, прогнозных цен на 2018–2020 гг. (с. 14-15) и методика определения размеров страховых ставок для зерновых и зернобобовых культур с учетом климатических особенностей микрорайонов Саратовской области (с. 15-17).

Особый интерес представляет разработанная автором имитационная модель повышения эффективности реализации пшеницы с использованием форвардных контрактов (с. 17-19), поскольку позволяет учитывать интересы покупателей, которые стремятся снизить затраты на приобретение зерна и установить свою оптимальную цену и производителей пшеницы, которые, в свою очередь, желают гарантированно реализовать ее по максимальным ценам. Данные противоречия, возникающие в процессе их производственно-сбытовой деятельности целесообразно решать с использованием системы форвардных контрактов, так как для продавца зерновой продукции форвардные операции позволяют заранее зафиксировать цену и покрыть свои издержки, а покупателя гарантируют от риска повышения цен и, кроме того, обеспечивают экономию затрат на аренду складских помещений.

При общей положительной оценке работы, имеются следующие замечания:

1. На наш взгляд в тексте автореферата не достаточно описана методика расчета минимальных гарантированных цен. Остается неясным на основе каких данных осуществлялся расчет указанных цен, что лежит в основе методики, какие формулы использовались для проводимых расчетов.

2. В автореферате приводится подробное описание дерева целей совершенствования организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна, но практически не раскрыты его назначение и объективная необходимость его создания.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)» является законченным исследованием и соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор работы, Зудочкина Татьяна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры маркетинга,
экономики предприятий
и организаций
Саратовского социально-
экономического института (филиала) РЭУ
имени Г.В. Плеханова

 – Кузнецова Нина Анатольевна

410003, Россия, г. Саратов,
ул. Радищева, 89, тел.: (8452) 211-788
e-mail: seun@ssea.runnet.ru



Подпись И.А. Кузнецова заверяю
09.06.2017г.
И.В. Голубева
Менеджер по работе с персоналом

«1» декабрь 2017 г.